



AÑO XIV—NÚM. 645
21 MARZO 1914
ADMINISTRACIÓN,
MAYOR, 123.

El Pueblo

EN ESTA CIUDAD, 1 PTA.
TRMTR. FUERA, 1'25
PAGO ANTICIPADO
N.º SUJETO, 10 CTS.

CRÓNICA LOCAL

RAFAEL GÓMEZ

Dentista de Novelda

Consultas los lunes en Monóvar, posada de la calle de Luis Martí.

Los avisos, a esta Imprenta.

De educación nacional

El libre albedrío y la responsabilidad moral en el hombre, no empiezan hasta aquel momento en que, teniéndose ya suficiente experiencia de la vida, se oponen tenaz resistencia a la muerte.

Hasta entonces no autorizamos aquel contrato en virtud del cual, aceptamos derechos y nos obligamos a cumplir deberes.

Una vez firma lo el acepto, nadie puede llamarse a engaño.

Después toda lamentación y protesta son tardías.

Porque entonces ya no existe aquel motivo de disculpa por el que se objeta que se nos regaló la vida sin previa deliberación nuestra.

Hicimos todo lo posible para conservarla.

De aquí que las leyes reconocan la irresponsabilidad de los menores.

Por lo que, para ciertos efectos y en determinada época de su vida, se considera a los humanos como irracionales, siquiera sean los de organización más perfecta.

Y la verdad es que, prescin-

MONOVAR

diendo de raros rasgos de precocidad, la observación da el convencimiento de un cierto salvajismo o instinto de imitación innatos en el niño.

Esto sí; cabe acusar de complicidad, por las desgracias que nos agobian, a los tutores que en nuestra infancia, por falta de celo no nos prepararon un agradable porvenir, ya que la ventura o infelicidad del hombre dependen de su primera educación.

De complicidad, porque favorecieron nuestras naturales inclinaciones sin oponer un serio dique a las malas.

Entre esos tutores, en primer lugar, están nuestros propios padres, que por condescendencia, apatía o mal entendido cariño, colaboraron con nosotros mismos en la perniciosa tarea de labrar nuestra propia futura desgracia.

Si cada padre, hace, un imparcial examen de conciencia, pronto verá que, muchas veces ha sido juguete de las veleidades de sus hijos, que en rara ocasión ha dominado su formal criterio, que casi nunca se ha impuesto su autoridad, que con frecuencia ha prevalecido el capricho de sus hijos, los cuales a falta de lógicos razonamientos para fundamentar sus peticiones, las han abonado con ridículos cuentos inventados para cautivar la necia credulidad de sus progenitores.

Se convencerá de que siempre

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

ha hecho dignos de su consideración y respeto a aquellos que le adularon ponderando las cualidades de sus vástagos, y tuvo en cambio sólo desprecio para los que señalaron defectos, que corregir.

Esta debilidad de los padres es muy explotada por los vividores.

Considerese a cuántos fracasos puede conducir semejante proceder.

Otro de los tutores obligados a velar por la buena educación de la infancia es el Estado.

¿Cumple en nuestro país con misión tan elevada? No.

Se propala por ahí que en estos últimos tiempos se ha dado en la primera enseñanza un gran avance y no es verdad.

Los gobiernos han mejorado la situación de algunos maestros nacionales aumentando sus haberes; han favorecido a una clase y eso es todo.

En beneficio de la cultura popular y en bien de la educación nacional ningún esfuerzo se ha hecho.

En tal sentido tan sólo podemos registrar dos recientes conatos.

La represión de la blasfemia, de un reducidísimo valor efectivo, en muchos sitios ilusorio, y el extemporáneo, el contraproducente proyecto de suprimir la enseñanza del catecismo cristiano en las escuelas.

EL PUEBLO

moverse, lo cual aprovecha el autor para que todos los personajes vayan a visitarlo y nos enteremos de que dicho individuo tiene una novia, a la que adora y piensa hacer su esposa; pero llega su padre—el de él—y le dice que no puede casarse con ella, porque es hija suya, llevando esta noticia la desesperación al alma del enamorado lesionado, desesperación que trócase en alegría, cuando su madre, por labrar su felicidad, descubren lo su propio deshonor, le dice que si puede hacerla su conyuge, presto que el no es hijo de aquél que cree es su padre.

Sin dala aguna, el autor ha querido demostrarnos que una madre es capaz, por el bienestar de un hijo, hasta de patentizar su deshonor, dando con ello pruebas de una abnegación admirable; pero ha llevado el asunto, para su desarrollo, por tan mal camino, que desde el primer momento se apódera la indiferencia del espectador, quien termina por aburrirse de una manera horrorosa, pues no hay fluidez en el diálogo, ni soltura en el lenguaje, ni conocimiento alguno de la técnica teatral. Si, señor Soriano, sí. «Un caso de conciencia» es muy malito. ¿Que por qué? Pues porque no ha tenido usted ni chispa de ella para escribir el caso.

SÓFOCLES

Subasta

El día 4 de Abril próximo vendiendo, de diez a once y media de la mañana, y en la Notaría de don Bonifacio Pérez Vera, de esta ciudad, tendrá lugar la venta en pública subasta de las siguientes fincas:

Primera.—Doce tahallas de tierra viña, en término de Petrel, partido de la Cruz, a los linces: Norte, doña Josefa Bernabé; Mediodía, camino de Elda; Levante, don Francisco Manuel Verdú, y Poniente, Basílisa Amat y don Pedro Juan.

Segunda.—Dos tahallas de tierra viña, situadas en término de

Petrel, partido de la Cruz, lindando al Norte, don Francisco Manuel Verdú; Mediodía, don Francisco Cortes; Levante, la finca anterior, y Poniente, dicho don Francisco Manuel Verdú.

La referida subasta se ha de celebrar por falta de cumplimiento de las condiciones pactadas en escritura de préstamo, garantido con hipoteca sobre dichas fincas, bajo el tipo y condiciones que estarán de manifiesto en la expresada Notaría, hasta el momento de la licitación.

Monóvar 14 Marzo 1914.

ACTO MEMORABLE

Con numerosísima concurrencia se celebró el jueves la manifestación religiosa para implorar del Cielo la benéfica lluvia; nuestra excelsa y amada Patrona la Virgen del Remedio fue llevada en andas por las calles y afueras de la población. ¡Qué acto más conmovedor y hermoso! Las Autoridades, el Clero, el pueblo (excepto algunos vergonzantes ateos), todos contribuyeron a dar esplendor al acto solemne; la comitiva entró en la Iglesia cerca de las diez de la noche, y nuestro Párroco hizo una plática sentida.

¡Qué cuadro más triste, más desolador, más sentimental, más poético y fantástico, aquellas masas de hombres y mujeres, que con relativo orden, sin luces y envueltos en las nocturnas sombras, acompañaban a la madre de Dios e imploraban, con melancólicos acentos y fervientes oraciones, la deseada lluvia para los abrasados y llorosos campos de este infeliz término, que la imprevisión, la política local y los gobiernos monárquicos han agravado terriblemente, lastimosamente.

M

NOTICIAS

En la mañana del lunes dió a luz, con toda ventura, una preciosa y robusta niña, la bella y distinguida señora de nuestro amigo el elocuente abogado D. Emiliano Pérez Juan.

Para pasar unos días con su distinguida familia, halláse en esta ciudad,

la bella y elegante señorita Jesusa Pérez Savell, sobrina de nuestro respetable amigo el registrador de la propiedad D. Vicente Pallares.

A los 76 años de edad, falleció el jueves el antiguo comerciante D. Antenor Tormo Mendaro, cuyo entierro, verificado el viernes, fué una verdadera manifestación de duelo.

A los hijos y familia enviámos nuestro sentido pésame.

Encuétrase en nuestra ciudad el inteligente sastre de Valencia D. Indalecio Fuertes, a quien hemos tenido el gusto de saludar.

La Sociedad de Seguros «Mutual Franco-Española», domiciliada en Madrid, ha nombrado su Representante-Cobrador en este Distrito a José Vidal Vidal, que habita en la calle Mayor, n.º 57 de esta ciudad.

Ha regresado de Alcoy, donde ha permanecido, reconcentrado, una corta temporada, el celoso cabo de la Guardia civil de este puesto, D. Santiago Mas.

Se vende un billar, con todos los accesorios, en buenas condiciones.

Razón, Mayor, 63, frente a San R. que.

Ha pasado unos días en nuestra ciudad el distinguido joven D. Anibal Chorro.

El sábado de la semana pasada, completamente restablecido de la enfermedad que le aquejaba, regresó a Madrid, nuestro querido amigo y paisano, el aprovechado estudiante don Luis Verdú Albert.

De veras celebramos su restauración.

El dueto «Les O'Noffe», que debutó el domingo en el teatro, no fué del agrado del «respetable».

Pero, señora Empresa; cuándo hemos de ver y aplaudir algún número?

CAMILO BERENGUER y H.º

En suadernaciones de varias clases, a precios económicos. Se completan toda clase de obras y revistas en cuadernos.

Bohuero, 48, MONÓVAR

Imp. de J. Amo: MONÓVAR

PLIEBLO

yonetas de las tropas; ostentaban estas una sonrisa en sus labios, activa la frente, los ojos vivos; un corazón repleto de psicología patriótica, encendía sus mejillas de rojo escarlata.

El Monarca, a caballo, en medio de la muralla que su séquito formaba, avanzaba con manso galopar escuchándose a la par que el patateo, los vivas, aclamaciones y toques de corneta que anticipaban la llegada.

Espléndido día... Más espléndidas, más resplandecientes eran las sonrisas del Rey que las miríficas radiaciones de Febo. Aquella juventud de dualismo rojo y azul no necesitaba más convencimiento, más persuaciones, que aquella simpatía viva, fogosa, consoladora, transluciente en todas sus determinaciones.

Con la mano en disposición de salud, el que para orgullo nuestro es el tutor de España, parecía infundir en todo soldado, sino con palabras, con mímica expresiva, la libertad... El soldado para él es libre; sí, lib. e.

«Sois libres..., mas mirad el pueblo que para engrandeceros lucha. Sacrificad voluntad en pro de la Madre que os vio nacer, que os protege, que os cuida... No miréis lo que hacen los demás, sino haced lo que debéis, pues la mayor de todas las satisfacciones es ese sentimiento noble que proporciona el haberse hecho acreedor a lo que la Patria con amor nos tributa...»

Después de elevar el alma al Sumo Hacedor, con una transcendente meditación inundada de fe

religiosa y patriótica, las legiones pasan descubiertas (con el corazón confortado, y con pasos resolutos) por debajo del retazo que cubrió a nuestros héroes, que protegió nuestras santas libertades, que nos proporcionó sombra y paz, que ufano hizo volar nuestro nombre hacia Marruecos y América, y que tantas veces se le vio —¡oh sagrada bandera!— entre densas nubes de pólvora y fuego restar incólume aunque hecha jirones.

Lodos, ni a uno tan sólo un anárquico pensamiento le desviaría... Es que como gracia sobrenatural la Patria se infunde al contraste visual del oro y del rojo, que la brillante espada protege; y al ósculo vehemente dado a la cruz que el asta y acero forman, sintese correr por las venas, la sangre noble del Cid, la fe de los Reyes Católicos y la idea de Colón. Esto y la reminiscencia de aquellas nuestras facciológicas reflexas en el rostro del Borbón, hacen que a los ojos de los soldados se asome leve rocío y que un grito instintivo que condense al alma, diga esta supergrandiosa frase:

¡Yo te saludobandera!..

JOCKEY

Madrid—15—3—14

LA MUTUAL LATINA

Caja de Ahorros y de Previsión

Sociedad de Seguros Mutuos

Domiciliada en Córdoba

Agente en Monóvar y su Distrito: D. Alfredo Mallebrera Vi-

dal, Salamanca, 8, Monóvar.

De teatros

La Malquerida

Un caso de conciencia

El domingo pusieron en escena, en el coliseo eldense, las dos obras que arriba menciono. De la primera, ¿para qué hablaros? la conocéis casi todos, y ya habréis saboreado la exquisitez del drama benaventino; pero de la segunda, de esa, un caso de conciencia es el tratar de ella, pero no resisto a la tentación de hacerlo.

Una vez, se dijeron un médico y un casi farmacéutico: ¿Vamos a escribir una obra en colaboración, a ver cuál de los dos lo hace peor? Y como hombres de palabra que son, salió la obra, y fue mala, como se habían propuesto, y la bautizaron—no quiero equivocarme—con el título de «El arco Iris», la cual obra, con muy prudente juicio, durmió el sueño de los justos.

Ha pasado mucho tiempo, y el médico ya no se acuerda de que en tal engañero su imaginación tuvo parte; pero el casi farmacéutico, después de darla algunos retoques, y quizá variando algunas cosas, la hizo suya, y se dijo: yo he hecho cosas tan malas como ésta—Las onzas—y las han representado; ¿por qué «Un caso de conciencia» tiene que ser menos?

Y efectivamente, el domingo consiguió su objeto. Al levantarse el telón, aparece un señor en escena, el cual sufre una lesión en una pierna, lesión que le impide

EL PUEBLO

¡Cuán imprudente, cuando no inhumano, resulta el intento de apagar la única luz divina que en el hogar solariego queda!

Por lo que se ve, acaso convendría más separar la enseñanza de la tutela del Estado.

La justicia es el fundamento más sólido de la moral.

Todo ciudadano tiene el deber ineludible de favorecer la acción de la justicia.

Todos los ciudadanos, pues, deben coadyuvar a la misión educadora de los maestros; por donde venimos al reconocimiento de un tutor más de la infancia en cada uno de los hombres sensatos.

Es decir: son obligatorias las obras espirituales de misericordia.

Hemos de ser tolerantes e indulgentes con los niños, los debemos cuidar, consolar y protección, pero también tenemos la obligación de aconsejarles, enseñarles y corregirles.

No miremos con indiferencia ni menos celebremos regocijales el repugnante espectáculo que ofrecen unos chiquillos y en lo detrás motejando, insultando, jaleando a un transeunte, ya porque es infeliz, ya porque es extranjero, ya porque su misión les contraría.

No toleremos que convertidos en sátiros incipientes dificulten el paso en la vía pública a pudorosas doncellas, con gestos y ademanes groseros, palabras soeces y aún con acometividad brusca, furiosa y acanallada.

¡Que no vayan niños y niñas por las calles como perros sueltos

sin amo, tretando, alborotando, incomodando a todo el mundo!

¡Sustituyamos en las manos de los chiquillos las navajas, los cigarrillos y la baraja con el trompo o peonza y la pelota!

José Ferrí y P.

Máquinas NAUMANN
para coser

(Las mejores del mundo)

Bicicletas NAUMANN

(sin rival)

Se venden agujas y se hacen toda clase de composturas.

Representante en Monóvar:

Enrique Picó (cobrador de la luz)
Santa Bárbara, 24

ENCUADERNACIÓN

JUAN PINA SANTA

Trabajos esmerados y económicos
Colecta, 3, MONÓVAR

Primicias de una composición

FRAGMENTO DE LA

„Cuna de mi niñez”

Huerto del exconvento (tristeza)
me produce el recuerdo de tu belleza!

¿Quién cuida tus laureles y tus rosales
y quién en las mañanas primaverales

acude á tus paseos hechizadores
á cantar sus ensueños á aves y á flores?

¡Oh, cuna de mi infancia, huerto sagrado
quién tus sendas de flores ha profanado!

Esta noche de Marzo tan fría y clara

a tu cruz misteriosa quién se abrazara,

quién rezara el rosario de una devota,

vagando solitaria por tus pasadizos,

Soneto modernista

Con mi barca de ensueño y de ilusión
me arrojé de la vida al ancho mar
sin pensar que pudiera zozobrar
tan ligera y divina embarcación.

De alegría repleto el corazón
arribé entre delicias á alta mar
y paré en el momento de remanar
y empecé a preludiar una canción.

Y del mar contemplando la quietud
y del cielo la suave brillantez
se encuentran mis ansias de vivir
y con torpe y sentida sencillez
lancé un grito de amor y juvenitud
que ya nunca he podido repetir.

Remedios Picó

El mejor papel de fumar:

PAY-PAY

Probadlo y es convenceréis.

DESDE MADRID

LA JURA

(Al bizarro oficial D. G.
López-Romero, en prueba
de admiración.)

J. G.

Reflejábanse los plateados fulgores del sol en las bruñidas ba-